

生活速写

囊萤夜读的高三学生,此刻他们正在等待着。

他们在等待什么呢?是高考试卷上的一道道习题,还是距离高考已不多的天数?是自己高考可能会得到的分数,还是即将送到手上的一张张录取通知书?

那老师的教鞭,黑板上的粉笔,没完没了的试卷,就快要没有了烦扰。那背不动的书包,就等着放在门后的角落。清晨香甜又诱人的梦,就快要不再为闹钟而惊醒。他们很快就可以放纵地睡一睡懒觉,或玩一玩游戏,这是多大多大的快乐!为此,他们的心里满是喜悦。

辛勤耕耘的高三老师,此刻他们正在等待着。从高一到高三,他们总是跟着班级走。高考是一座山啊,每隔三年,他们就要带着学生翻越一次。他们的担子多重啊!他们一边喘着气,一边盘算着,自己教过的学生有多少上了大学?又有多少学生离开了

等待一场高考

■钱永广

学校?去年学校高考升学率是多少?今年班上又将有多少学生升上大学?带完这届高三,下个学期又将从高一迈步重头越了,终于可以暂时到山脚下歇一歇了,耳根暂时也该清静了,这是多么多么的惬意!为此,他们的心里满是喜悦。

陪伴孩子学习的家长,此刻他们正在等待着。已有多少夜晚没看电视了,又有多少天不敢高声语了,在家里他们总是跟在孩子后面亦步亦趋,小心翼翼。可怜天下父母心呵,他们总是勒紧裤腰带,自己老胃病犯了,痛得伸不直腰,却连最贱价的“胃舒平”都舍不得买。可孩子一张口,他们就得为他买“脑灵通”和“脑白金”。掏了多少钱,舍弃了多少自己的夜晚,这陪考的日子没有几天了,他们一边掰着手指头倒着数,一边嘴里念叨着:“快了,快了,陪考的苦日子就要熬到头了,孩子就要上大学了!”这

是多大多大的幸福!为此,他们的心里满是喜悦。

还有,我的儿子,这个即将参加高考的学生,他寄予了我今生最大的希望。自从他来到这个世界,我和妻子总是习惯了让他上最好的学校。这个时候,我们最挂心他了:每天的每一刻,他在做什么,想什么?他是家里的中心,

重点的重点。书本忘记带了,我立马飞奔给他送去;圆规丢了,妻

此,我和妻子的心里满是忐忑的喜悦。

还有我的一些朋友,一些同事,他们的孩子也在为高考而战。他们也该和我一样,很快就可以歇歇脚了。如果我们在送孩子去考试的路上不期而遇,如果守在考场外的我们一起谈论陪考的事,那又将是多么的相似。

码咱自己的事

起名趣谈

■陈慈林

儿媳怀孕后,为新生儿起名的事就早早列入了家庭重要议事日程,家庭“联席会议”郑重决议:起名重任全权委托老汉我执行。

起名这事,说简单了无非是在社会活动中区分你我他的代号;说复杂了,那简直就是繁琐的系统工程。

中国人起名,基本格式是父(母)姓氏在前、本人名字在后,汉族名字一般由一至二字组成。上世纪五六十年代,人们起名往往为表明自己的政治立场。七八十年代后,起名更多寄托对孩子的美好愿望,如名字中常见财、富、元、宝等,女孩则以花、娟、玉、芳居多。但也有人根据姓氏谐音起个吉祥如意的名字,如“于(鱼)得水”、“牛得草”、“马家骏”之类。港澳台地区流行星象学,孩子起名还得参考其生肖属相、五行构成,如缺水者用森、缺木者用森、缺金者用鑫等等。

但中国常用汉字只有三四十千,常见姓氏仅数百,人口却已超过14亿,起名时大家遵循的基本又是同一思路,姓名“撞车”自然在所难免。

九十年代以降,一些人以起个性化名字摆脱上述窘境,新华书店的朋友告诉我,一本极少有人问津的《康熙字典》,一度成为热销的起名“宝典”,有人从这部

收载五六万汉字的字典中寻找平时难得一用、甚至难得一见的冷僻字作名字。如此一来,重名的概率确实大大降低,但麻烦也来了,很多时候会因电脑字库中找不到此字而给工作和生活带来许多烦恼。

也有人把父母双方姓氏组合成新复姓,有人起三个甚至更多字的名字;前些年鹰潭还有家长给孩子用英文字母“A”作名字,区分的目的虽然达到了,但作为中国传统核心的姓名结构却发生了质的变化。

我为孩子起名的基本原则是:尽量避免同名,便于他人识别、便于孩子今后工作生活;呼唤响亮,不用冷僻怪字,笔划越少越好,以便书写。因不能确定孩子性别,就起男孩、女孩名各一备用。

为给家人意外惊喜,仿照奥运会开幕式惯例,所起名字暂时保密。

媳妇十月怀胎,终于瓜熟蒂落,一名3300克男丁呱呱降世,老汉所起名字“一丁”写在出生证上,不算姓氏总共才三笔,蒙童也能识别。

有人质疑我起的名字文化含量太低,有人则誉为“大道至简”。我关心的则是此名是否已达到降低重名概率的目的。

此情此景

李晓春 文/摄



仨姐妹

岁月如歌

■柳美利

整理抽屉,从一本笔记本里掉出几张老照片。那是几张不同时期的照片,有的已经因时间久远而泛黄。看着照片中从童稚、到成长、到成熟的自己,思绪也如同三月的飘絮,随之穿越到那些照片的故事里去了。

看这张,照片是手工着色的。照片上的我,才一周岁左右大,穿着印花布做的小棉袄,裹夹着简易的肚兜,脏兮兮的裤子。照片上,我的腰间还系着一根带子,将我稳稳地绑坐在竹椅子上,头顶上那么几根头发,胸前却很不协调地挂了一把玩具手枪。我双手握拳,一脸好奇地看着前方。

方。在我的后面,是乡村低矮的平房。那时候,乡村几乎没有水泥地,竹椅子到处是泥泞的印记。

我不讳言童年时的贫穷,正是昨日的贫穷,才让我读懂今天,让我内心充满感恩。

再看看这张,是我五六岁的时候,在村里和两个堂哥的合影。那个时候,村子里已经有两层小楼,也有了水泥浇筑的道路,多数村民家里有了电视机,还有的添置了一些高档电器。

我身上穿的衣服,较前几年也干净整洁了许多。父亲开始和人合伙养蜂,和家人聚少离多,家里里里外外的事务,几乎都由母亲一人担待着。那个时期的我,感觉不到生活的压力,是我最快乐的一段时光。

而这一张,站在花丛和阳光下的这个四五岁的小女孩,是我女儿了——穿着漂亮的牛仔裙,白里透红的脸蛋胖乎乎的惹人喜爱,让我难以忘记那时作为母亲的我的幸福时光。现在,女儿已经12周岁了。

站在新居的院子里,看着门前操场上停得满满当当的私家车,闻着盛开的月季花散发出来馥郁的芳香,不知为什么,我竟莫名其妙地怀念起当年从土灶膛里飘出来的暖暖的炊烟……

香椿之恋

■何金标

墙走来,嘴上不忘说句,“你个小祖宗啊,快下来,不然我来揍你。”时间一长,就知道她是吓唬吓唬而已,就回嘴说,你再说,我就不会给你摘香椿叶子了。就这样,一老一少,一个坐在树上,一个站在地面,你一句我一句,就像在说对口相声。

香椿虽是树,它的叶子却可以像蔬菜一样炒着吃,所以有人称它为“蔬菜树”。在早春,时令蔬菜青黄不接,它就成餐桌上一道难得的美味。有一句“雨前香椿嫩如丝”,说的就是谷雨前后的香椿是最肥美的。

小时候在家里,奶奶做得最

多的就是香椿拌豆腐。把摘下来的香椿稍作洗漱,再放到开水中焯烫一下,迅速捞出,把它切成碎碎的小粒,与豆腐搅拌均匀,淋上少量麻油,在奶奶看来,这就是一盘上好的下饭菜。而我却嗤之以鼻,避而远之。我调皮皮,奶奶常用吃香椿来作为惩罚。或许那时我的味蕾还没发育完全。

长大了,出来工作,香椿在我的心中也渐渐地淡忘。

而真正爱上香椿也是最近几年的事。是受一位朋友的影响。一天朋友来我家,正好那天母亲给我从老家带来了一点香椿,他说这东西好,我说,你拿去吧,反正我也

不喜欢。他说,我给你做一道香椿鱼,保证你会爱上它。我说,可是我今天没有买鱼,他笑着说,这和鱼没关系,只要给我一点面粉就行。我半信半疑地看着他,看他把水加到面粉中,调成半稀的面糊再放了一点苏打后,略微饧了一会儿,又和进少许的色拉油。再将香椿洗净,放在热水中烫了一下,紫红色的香椿立刻变得翠绿欲滴。

让香椿叶在干面粉上打个滚,再蘸上调好的面糊,放进六成热的油锅中炸。渐渐地一条条裹着面糊的香椿,一个挨着一个浮出油面,变成头胖尾尖的金灿灿的鱼儿。朋友用筷子把这些鱼儿一个个从油锅中捞出来,码在盘中,撒上椒盐,一盘香椿鱼在朋友的巧手下就这样新鲜出炉。这时,朋友说尝尝吧。我挑了一条小一点的,放进嘴里,一口咬下去,外酥里嫩,满口异香从齿缝中蹿出,再从鼻子吸入肺腑,每个肺泡都充满了香椿的味道。这时我才明白,什么叫香椿鱼。

从此,我对香椿的爱是一发而不可收,什么香椿炒蛋,香椿烙饼,只要与香椿沾边的绝不放过。只是现在的香椿变得金贵了,在超市一小把就得十几元。都说物以稀为贵,倒不如说喜欢的人多了就显得贵了。

服务基层

文成供电:带电作业添利器

6月3日,文成玉壶镇通往青田的路边停着一辆黄色的斗臂车,车上印着国网文成县供电公司字样。据了解,这是该公司首次使用绝缘斗臂车进行带电作业。

工作现场,带电作业班工作人员将无关人员隔离在安全范围,并细心地对绝缘杆、绝缘手套等防护器具进行检测,并

开展了站班会,对本次作业的危险点进行了分析。经过一系列准备,工作人员登上操作台正式开始了工作。

“我们开展带电作业已经有好长时间了,但是自己独立使用绝缘斗臂车进行作业还是第一次。”现场工作人员刘化武表示,这次作业主要是对侨乡玉壶镇新建的镇政府用电所需

的变压器进行引线搭接。而通过带电作业能够在不影响客户用电的前提下,更加迅速有效地完成该项工作。

据悉,在迎峰度夏期间,该公司将陆续开展带电作业,减少停电时间和范围,提升供电可靠性,增加供电量,努力保障用户在炎炎夏日能够舒心用电。

周蕾

常山供电:结对学子成绩进步慰爱心

6月1日下午,艳阳高照。国网常山县供电公司工会女工委一行3人来到常山县城南中学。他们是去看望帮扶对象——该校七年级的叶书晴同学。

女工委和叶书晴同学结对已经有3个年头了,叶书晴在常山县白石中心小学上五年级

的时候,女工委就和她结成了帮扶对子。“感谢供电公司女工委对叶书晴同学多年来的关爱,叶书晴同学今年以来学习上进步很大,已经从原来入学时的全校160多名攀升至58名,这其中也有她个人努力的成分,也饱含着社会各界的关心。”城南中学徐副校长在和大

家交流时说道。听了校长对叶书的表扬,女工委主任胡姣君抱着叶书的肩膀笑着说:“我会把这个好消息带给公司的姐妹们,同时也希望你珍惜学习时光,积极进取,长大做一个对社会有用的人,为国家建设、社会富强做贡献。”

金坚军



王寒 谈鲜

不知许事且食蛤蜊

蛤蜊是海鲜中的小淘气。

我们这里的人把蛤蜊称为“青蛤”。

养在水里的蛤蜊,粗看像花纹斑斓的小鹅卵石,它们密密麻麻地挤在一起,在水中调皮地伸出洁白细长的小舌头,冷不防,喷出一道道水花来,活泼得实在招人喜爱。古人相信蛤蜊是虫、千年的白狐能修炼成美女,他们也相信,蛤蜊是百年的鸟雀变成的,晋书《搜神记》中就说:“百年之雀,入海为蛤。”《酉阳杂俎》中则说:“蛤蜊,候风雨,能以壳为翅膀飞。”——等到风雨之日,蛤蜊会借壳展翅,端的是革命的浪漫主义啊。

蛤蜊是那种最常见、最便宜的海鲜,肉质鲜美,肥厚嫩白,是平民百姓的爱物。它虽然价格便宜,却有“天下第一鲜”的美誉。元人钟嗣成在品味完元散曲之后,以“蛤蜊味”三字来评誉其风格和特色,他在《录鬼簿·序》中道:“若夫高尚之士、性理之学,以为得罪于圣门者,吾觉且啖蛤蜊,别与知味者道。”

蛤蜊以外壳略显青黛者,味道最佳。其中有一种叫四角蛤蜊,贝壳顶部白色或淡紫色,壳口有紫黑色环带,十分肥美。这种蛤蜊还能醒酒,《浙江通志》中引至正《四明续志》说:“蛤蜊亦云圆蛤,壳口有紫晕者肥美,善醒酒。”

蛤蜊可炒、可汤。把蛤蜊放入水中,滴上几滴香油,待它的泥沙吐净,油锅里搁上葱姜辣椒快火翻炒,一盘鲜香油辣的炒蛤蜊就上桌了。

蛤蜊用来煮汤,最宜夏天食用,据说越是懒人,烧出的汤越好,把蛤蜊倒进锅里,绝不能翻动一下,因为一翻动,蛤蜊壳内的汤汁就会流掉一部分。蛤蜊豆腐汤、蛤蜊炖蛋、蛤蜊冬瓜汤、蛤蜊蛋花汤、蛤蜊咸菜汤……让人喝起来上瘾,撑到肚圆还觉得没个够。宁波菜中的蛤蜊黄鱼羹是极致的鲜,以蛤蜊和黄鱼肉制成,色泽洁白,汤汁浓稠,美味非同寻常。尝过几回,没齿难忘。

辣炒蛤蜊相当美味,蛤蜊张着大嘴,露出雪白鲜嫩的肉,配上黄的姜丝、绿的葱段和鲜红的干辣椒,看那清新如春、热烈似火的颜色,让人忍不住手捏一把狂吃。宋人汪元量曾写道:“花似锦,酒成池。对花对酒两相宜。水边莫话长安事,且请卿卿吃蛤蜊。”汪元量是个骚人,诗人也。南宋时台州女子谢道清为理宗皇后,汪元量是宫廷乐师,他弹得一手好琴,写得一手好诗,好风雅的他,与佳人对着花共饮,不说国破家亡事,饮着酒,吃着蛤蜊,把人生不快统统丢一边去。《南史·王弘传》中的沈昭略也说:“不知许事,且食蛤蜊。”——只要有蛤蜊吃,啥事都可以不去想、不去管了。

蛤蜊还可生吃,元朝《云林堂饮食制度》一书记录了生吃蛤蜊的妙法:“用蛤蜊洗净,生擘开,留浆器皿中,沥去蛤蜊泥沙,破,水洗净,留洗水,再用温汤洗,次用葱丝或橘丝少许,拌蛤蜊肉,匀排碗中,以前浆及二次洗水汤澄清去脚,入葱、椒、酒调剂,入汁浇供,甚妙。”喜欢末尾的“甚妙”二字,吃货们吃到东西时的洋洋自得,似在眼前。

我们这里有“正月十四是元宵,家家糟羹蛤蜊调”的谚语。每到正月十四,家家户户闹元宵,是夜,定要喝一碗糟羹。糟羹里有肉丝、笋丁、香菇丁等,当然还少不了蛤蜊,没了蛤蜊,那鲜味就差远了。吃完糟羹,便上街看花灯、看舞狮、猜灯谜去了。

海边人喜欢蛤蜊,就算山里人嫌麻烦不爱吃贝呀螺呀,对蛤蜊还是情有独钟的,不仅因为美味,而且吃着方便,烧熟的蛤蜊壳都是张开的,上手就可以吃,有人形容得生动——“不像其他螺啊贝啊,脾气死硬,即便熟了也要用大盖子堵着洞口,或是两壳紧闭,一副打死不张嘴的欠揍模样!”当然,蛤蜊要是真合上口的话,就很难撬开,我们这里评价一个人是“蛤蜊口”,意谓此人口风紧,不会随便传话。

辣炒蛤蜊
汪元量诗注

税率上调,平湖力促烟草市场稳定

近日,我国时隔6年再度上调烟草税,卷烟批发环节从价税税率由5%提高至11%,并按0.005元/支加征从量税。同日,国产卷烟和进口卷烟的批发价格、建议零售价格也进行了调整。针对这一新政策,平湖市烟草专卖局稽查中队积极行动,通过以下三项措施确保调价后卷烟市场稳定。

一是全力做好烟草专卖法律法规和卷烟价格调整相关事项的宣传工作,指导客户做好明码标价,做到明码实价,使辖区零售客户政策知晓率达到100%。

二是全力做好价格调整后卷烟市场监管工作,全面加强对重点区域、重点对象的检查和查处力度,切实维护价格调整后辖区卷烟市场的正常经营秩序。

三是全面强化“三员”信息反馈,通过“三员”协同系统加强对单次订货量、单品牌订货异常和订货金额异常预警的调查核实,对辖区内非法流动现象依法予以查处并通报业务部门。

王晓平